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Részletek a Drén Éva által írott

visszaemlékezésből

("Who was Marek?

In memoriam JózsefMarek'?

Marek József 1868. március18-án
született Vágszerdahelyen, Nyitra
vármegyében, egyszerű földműves
család fiaként.
A Nagyszombati ÉrsekiFőgimnázium
évkönyvénektanúságaszerinta teoló-
giaipályárakészült,de életútjaaz álla-
torvoslás irányába kanyarodott el.
1889. szeptember 1-én a Magyar Ki-
rályiÁllatorvosi Tanintézetbe (Buda-
pest) iratkozott be, ahol 1892-ben,
kitűnő eredménnyel szerzett (akkor
márMagyar KirályiÁllatorvosiAkadé-
mia)állatorvosioklevelet.
Még ebben a hónapban Vág~-
helyen (Nyitra vármegye) kezdett
magánállatorvosi gyakorlatot. 1894-
ben állatorvosi tiszti vizsgát tett.
1895. nyarától a Budapest-kőbányai
KirályiÁllategészségügyi Hivatalban
a laboratórium vezetésével bízták
meg. Az igen tehetséges fiatal állat-
orvost a tanári karjavaslatára a föld-
művelésügyi miniszterklinikaisegéd-
tanárrá, (adjunktussá) nevezte ki, s
egy évi szabadságot engedélyezett,

"hogya klinikaitudományszakok kü-
lönös tanulmányozása mellett a dok-
tori képesítést is megszerezze." így
szerezhetett diplomát a berni egye-
tem bölcsész karán.
1901. január31-én MarekJózsefet az
ekkor már Magyar KirályiÁllatorvosi
Főiskolany. r. tanáráváés a bel klinika
igazgatójává nevezték ki, mely tiszt-
sége 1935-ig tartott. MarekJózsef ki-
nevezésével új korszak nyíltaz állat-
orvosi belgyógyászat fejlődésében.
Az elméleti és gyakorlati oktatás
színvonalánakóriási méretű emelke-
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dése mellett a diagnosztika, a terá-
pia, az ápolás és a kutatásegységét
is nagyszerűen valósította meg.
A Magyar Tudományos Akadémia
1918. május 2-i ülésén levelező tag-
jává választotta. 1927-ben a Felsőház
póttagja, majd 1934-ben tagja. 1935.
szeptemberében saját elhatározásá-
ból nyugalmazásátkérte.Munkásságát
nyugalomba vonulása után is folytatta
intézete laboratóriumábanés a Phy-
laxia ÁllamiOltóanyagtermelőIntézet
telepén. 1938-ban az Országos Állat-
egészségügyi Tanács elnöke lett. Ez
évben a Magyar Tudományos Aka-
démia rendes tagja. Az Akadémia Ill.
(mate mat ikai- term észettu domá nyi)

osztálya 1940-ben osztályelnökévé,

majd az MTA igazgatósági tagjává vá-

lasztotta. 1942-ben az MTA tisztelet-

beli tagja. 1945 után az MTA Biológiai

és Agrártudományi, majd az Agrártu-

dományi Osztályának volt elnöke halá-

láig. 1952. szeptember 7-én hunyt el,

sírja a budapesti Farkasrétitemetőben

található.

Marek, a tudós kutató tevékenysége
az állatgyógyászat szinte teljes körét
felölelte. Foglalkozott a sertéspestis
kórszövettanával, a pancreas zsír-
necrosisával. Bevezette az elektro-
diagnosztikát. Meghatározta a házi-
állatok motoros ingerlési pontjait, az
izmok és idegek elektromos ingerel-
hetőségének értékeit. A korábbi né-
zetekkel szemben kimutatta,hogya
tenyészbénaságot hazánkban is try-
panosomák okozzák. Felfedezte és
leírtaa róla később Marek-félebeteg-
ségnek nevezett új kórképet "a tyúk-
bénulást". (Polyneuritiskakasokban-

Állatorvosi Lapok 1907. június 29. -

Multiple Nervenentzündung (Poly-

neuritis) bei Hühnern Deutsche Tier-
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arztlicheWochenschrift,27. Juli 1907).
Munkásságaelismeréséül megkapta a
II. o. Magyar Érdemkeresztet, a Fe-
rencz József rend tisztkeresztjét
(1916), a II.o. polgári hadi érdemke-
resztet és 1949-ben az akkori idők
legmagasabb kitüntetését, a Kos-
suth-dO aranykoszorúját. Hat egye-
tem avatta tiszteletbeli doktorrá.
Lelkiismeretesés kötelességtudó tu-
dós, kutató,klinikusés tanárvolt. Elő-
adásai, gyakorlati bemutatói rendkí-
vül élvezetesek és tanulságosakvol-
tak. 36 állatorvos-nemzedéket taní-
tott és nevelt. Az orvosi gondolko-
dásra való nevelés volt az uralkodó
szempont betegbemutatóin. Szaktu-
dománya irántfel tudta kelteniaz ér-
deklődést. Hallgatóit saját érdekük-
ben maximálisteljesítményre sarkall-
ta. Növendékeit és rnunkatársaitráne-
velte a pontosságra, hazaszeretetre,
munkafegyelemre és arra, hogy saját
érdekét rendelje alá a közösség ér-
dekeinek. Mindezt nem szóval tette,
hanem saját példájával. Szigorúsága
ellenére köztiszteletnek és megbe-
csülésnek örvendett tanítványaiköré-
ben. Önmagától a kegyetlenségig so-
katkövetelt, emberfeletti munkátvég-
zett, sietett és türelmetlen volt, de a
szigorlatokon maga volt a megteste-
sült nyugalom, megértés és jóakarat.
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